

■时间:2009年12月7日21时10分

■事故:发生踩踏事件

■地点:湖南省湘乡市东山东村育才中学(私立)

■死伤:造成8人死亡,26人伤

# 湖南校园踩踏事故 8死26伤

7日晚,湖南省湘潭市辖区内的湘乡市私立育才中学发生一起伤亡惨重的校园踩踏事件,目前已造成8人死亡、26人受伤。

据湘潭市委宣传部介绍,这一惨剧发生在育才中学7日21时许晚自习下课之际,学生们在下楼梯的过程中,一学生跌倒,骤然引发拥挤。到目前为止,已造成8人死亡、26人受伤,另有8人在医院留观,以确定是否有伤情。

据湘乡市委介绍,湘乡市教育局党委副书记、局长朱清华对校园踩踏事故负有领导责任,湘乡市作出决定,免除其教育局党委副书记职务,按程序免除其教育局局长职务,并在查清事故的基础上,追究其他人员的责任。

## 祸起

几名男孩拦住楼梯

昨日傍晚,湘乡市人民医院住院大楼里灯火通明,提着水果和炖品的人们大多直奔12楼,这里住着9个让人揪心的孩子——前晚,他们在学校教学楼梯被人群挤倒,叠罗汉式的堆压让他们几乎窒息,时至昨晚仍有一人重伤。

“我刚下三四个阶梯,就被堵住了。”躺在43号床的

小瑞(化名)双眼红肿,脖子上仍留有瘀红的印记。他的父母告诉记者,眼睛红肿是当时窒息所致,脖子上的印记则是长时间被压在楼梯上的伤痕。小瑞指了指自己的肋骨,“这里才是被压得最厉害的地方。”

这位在育才学校初一129班就读的学生回忆说,当晚9时10分的晚自习下课铃响后,他就和同学出了教室门。刚到二楼楼梯间,就发现楼道里塞满了人。”小瑞说,他平时也是走这个楼道,但感觉前晚人特别多。他猜测是因为下雨,同学们都选择了这个离寝室最近且不用淋雨的楼道。

堵了一会儿后,小瑞探了探头往下看,看见楼梯拐角处下方一个女生俯下身系鞋带,“在她身后,有几个男同学站成一排,牵着手拦住下楼梯的同学。”小瑞说,这些同学应该是在保护这位系鞋带的女孩子,怕下楼梯的同学把她挤倒。

“很多同学开始叫起来,催前面同学快点走。”小瑞回忆说,可能是堵得太久,楼梯间的同学们开始急躁起来,纷纷催促前面的同学快点走。

“突然,很大的一股力气

从背后袭来,我没站稳,头就栽下去了。”小瑞说,自己的头磕在前面同学的脚上,而自己的脚则被身后的同学重重压住。“后来人越压越多,我感觉到眼前慢慢黑了下来。”随后,小瑞就失去了知觉。

躺在44号病床上的阿政(化名)补充说,在楼梯间“至少堵了七八分钟”,他自己就是在人群倒下前被挤窒息而昏坐在地的。

这位初一132班的学生说,他就跟在小瑞的背后,楼梯间的同学越聚越多,完全是前胸贴后背,但后面的人还在用力挤,二楼的一些同学在起哄,叫前面的人快点走。“我觉得胸口很闷,出不了气,也吸不了气,慢慢地我就失去了知觉。”阿政说,他恢复知觉后,发现自己瘫坐在楼梯上。他说睁开眼睛后,看见楼梯上到处都是倒下去的同学,一些同学的鼻孔还流着血。

他说,闻讯赶来的老师们急忙将同学们扒开,并将一些当场死亡和危重的同学抬到办公室。

## 追责

教育局长免职,校长刑拘

记者在湘乡市了解到,育才中学是一家创办了12年的

初级中学,全校有3500多名学生,在当地是教学质量和条件都比较好的学校。这所学校董事会共有5名董事。

8日晨,湘乡市作出决定,免除朱清华教育局党委副书记职务,按程序免除其教育局局长职务,并在查清事故的基础上,追究其他人员的责任。

湘乡市政府办公室和湘乡市委宣传部负责人告诉记者,为了对事故发生的原因展开调查,湘乡市公安机关已经在第一时间对学校执行董事、校长、法人代表葛某采取刑事拘留措施。学校的董事长李某正在赶回湘乡市的途中,学校其他董事也被要求随时接受调查。为了事故善后处置有经济保证,湘乡市决定冻结学校资产。湘乡市教育局已经接管了学校日常管理事务。

## 复课

为死难的孩子集体默哀

在经历了7日夜的惨剧之后,湘乡育才中学3500多名学生,8日一大早又重新回到了教室里。这些孩子虽然年龄只有11岁至14岁,但大家一大早就很听话地坐在教室中早自习,很少有人喧哗。

上课前,湘乡市教育、卫

生部门以及校方已经忙碌了一夜,疲惫的教师们开了一个短会。听过事故最新情况介绍和简单的心理辅导知识后,老师们匆匆喝了一口水,就赶到了各自的班级。

上课铃响后,育才中学各个班级恢复了上课。记者在几间教室看到,上课前,佩戴麦克风的老师们组织学生们起立,为死难的孩子集体默哀,同时为受伤的同学能早日康复祈福。默哀和祈福过程中,一些孩子痛哭失声。

## 善后

赔偿“城乡一个标准”

湖南湘乡育才中学踩踏事故发生后,遇难学生善后工作正在进行,当地政府承诺对事故中死伤学生坚持“城乡一个标准”补偿。湘乡市政府表示,在处理这一事件中,将用足、用够国家有关政策,并按照就高不就低原则,坚持城乡一个补偿标准。

另据了解,育才中学账号已被冻结。湘乡市教育局决定对育才中学实行临时接管。目前,湘乡市教育局副局长刘湘平正组织人员,对这个学校的教育、教学等管理工作行使日常管理权。

综合新华社 新快报

## 四大原因 引发惨剧

记者昨天下午从湖南湘乡育才学校踩踏事故调查组获悉,造成这次事故的原因除了学校没有开展过类似应急演练等间接原因外,学生安全意识薄弱,在楼梯间拥挤,也是其中原因之一。

调查组初步认定,导致这次事故的主要原因有四个:

1 学校只安排了一名现场看守人员进行安全巡查与现场管理,难以监控全部下楼梯学生;

2 学生安全意识不强,自控能力弱,在楼梯间拥挤,是导致事故发生的直接原因;

3 因为下雨,大部分学生涌向与宿舍楼靠近的一号楼梯回宿舍,造成一号楼梯人流量增加,导致事故发生;

4 学校没有开展过类似应急演练,也没有在楼梯间安装应急灯与警示标志。 综合



smart  
open your mind.

merry X'mas

>> 用创意 点亮你的圣诞

the smart class

有创意的人,不会让特别的日子变得平淡无奇,这个圣诞,与smart一起创造惊喜连连!

即日起至12月31日,登陆china.smart.com订购smart,即可轻松赢得温馨圣诞好礼,贷款购买更可享受“零利率”优惠活动。

让smart点亮你的生活灵感,给你与众不同的缤纷世界。

smart圣诞惊喜活动,温情进行中,详情敬请咨询400-811-0000。

购车指南一册:1. 购车手册 2. 购车指南 3. 购车手册 4. 购车指南

china.smart.com  
400-811-0000